
 )اختبار معالم المجتمع(  : اختبار الفرضيات الإحصائيةثالثال  حورالم

 تمهيد

في           التطرق  سبق  تم  المجهولة  ما  المجتمع  معالم  دراسة  وسائل  المعالم    ذلك و إلى  لهذه  ثقة  فترات  إنشاء  خلال  من 

كمعلومة مساندة لاتخاذ القرارات، حيث يتم استخدام بيانات عينة عشوائية مسحوبة من المجتمع المراد تقدير    استخدامهاو 

من خلال فترات الثقة يمكن غالبا    عليها  حصلت ن النتيجة المإف  ،عليهو  .معي   معالمه لإنشاء فترة الثقة المطلوبة عند مستوى ثقة

 صياغتها نصيا بالشكل التالي: 

𝟏باحتمال   − 𝜶  ن فترة الثقة المنشأة سوف تحتوي على القيمة الحقيقية المجهولة لمعلمة المجتمعأ متأكدون بنحن 

عمليات             في  الفترة  تلك  استخدام  ليتم  عشوائية،  عينة  بيانات  على  بالاعتماد  إنشاؤها  يتم  الثقة  فترة  أن  هنا  يلاحظ 

دعاء مسبق حول  إ في الواقع العملي غالبا ما يكون هنالك    لكن و لاستدلال الإحصائي حول القيمة الحقيقية لمعلمة المجتمع.  ا 

دعاء ذا صيغة رياضية،  حيث يمكن أن يكون الإ  ،دعاء مرتبط بقيمة محددةبالضرورة أن يكون الإ  ليسو قيمة المعلمة المجهولة. 

من قيمة محددة. في هذه الحالة يكون  أو أصغر  كبر  أ ن ينص مثلا على أن قيمة المعلمة لا تزيد عن قيمة محددة أو أن تكون  أ ك

دعاء  حيث يكون منصبا حول البحث في مصداقية الإ الهدف من الاستدلال الإحصائي أكثر تحديدا منه في عملية إنشاء فترة ثقة،  

 دعاء. أو رفض الإ  الوصول إلى قرار بقبول  بالتاليو  ،المطروح

 مثال 

)تخمي مسبق من طرف    يختلف عن متوسط أعمار الطالبات  الجامعة لا  ةا ادعى إن متوسط أعمار طلبمنفرض إن باحثا            

ومنها نحسب المتوسط    )من المجتمع ككل(،  والطالبات  ةن نقوم بحصر أعمار الطلبالمنطق أ ه من  . للتأكد من ذلك فإنالباحث(

لذلك نضطر إلى اختيار عينة عشوائية من بي   ،صعبة ومجهدةقد تكون ولكن عملية الحصر  كبر.أ لكل منهما ثم نقرر من منهما  

  وكان  24إذا كان متوسط عمر الطالب هو  ، فوعينة عشوائية من بي الطالبات ونحسب متوسط العمر في كل عينة منهما  ةالطلب

 ؟ اتالطالب كبر من متوسط عمر أ   ةن متوسط عمر الطلبأ فهل يعني ذلك  22متوسط عمر الطالبة هو 

 بشكل عام وانطلاقا من هذه الوضعية، يمكن التعبير عن مثل هكذا ادعاء أو تخمي من خلال أحد الصور الثلاث التالية:             

 متوسط أعمار الطالبات يساويالجامعة  ةمتوسط أعمار طلب

 متوسط أعمار الطالبات أكبر منالجامعة  ةمتوسط أعمار طلب

 متوسط أعمار الطالبات أقل منالجامعة  ةمتوسط أعمار طلب

 كل صورة من تلك الصور الثلاث يعد افتراضا يمكن قبوله كما يمكن رفضه  

التعامل مع الافتراضات             اختبار الفرضيات.    الحكمو يطلق على عملية  علاقة بي كل من    توجد و على مصداقيتها بعملية 

ب  اختبار و إنشاء فترة ثقة   القول  أكثر أ الفرضيات، حيث يمكن  تعطي معلومة  الفرضيات  اختبار  القرارات من  دقة    ن  اتخاذ  في 

نه يمكن الاعتماد على فترات الثقة في بعض الحالات للوصول إلى  أإنشاء فترات الثقة. بيد    خلال  من  عليها  حصلتالمعلومة الم 

 نتائج حول صحة فرضية من عدمها. 

  والتي الخوض في هذا المحور، فإنه من الضروري التطرق إلى المفاهيم الأساسية لاختبار الفرضيات الإحصائية،    وقبل          

 يمكن حصر أهمها في النقاط التالية: 

 

 



 تعريف الفرضية الإحصائية

  ويكون هي عبارة عن ادعاء أو تخمي أو تصور معي حول معلمة من معالم المجتمع )المتوسط، نسبة، فروق أو مجاميع(            

 المطلوب اختبار صحة هذا الادعاء أو التخمي 

 البديلة  الفرضيةو فرضية العدم 

الذي ينص على عدم             الادعاء. فبالنسبة للفرض  في عمليات الاستدلال الإحصائي يتم وضع رموز تمثل الادعاء وعكس 

دلالة على عدم وجود أدلة قوية تساند  أو الفرضية الصفرية ويطلق عليها فرضية العدم   𝐻0صحة الادعاء يتم استخدام الرمز 

 (=)أي تعني التساوي   ن يوالتباعام فرضية العدم تعني انعدام الاختلاف   وبشكل.  الادعاء المطروح

  وأحيانا   بديلةرضية الالفويطلق عليها    للدلالة على الفرض المغاير للفرض العدمي   𝐻1يتم في المقابل استخدام الرمز           

الاختلاف    بفرضية بوجود  القبول  أي  ,≠)  والتباين القبول   >, الطرق    بالطبعو .  (>  باستخدام  لفرضية  اختبار  إجراء  عند 

للاختبار إحصائيا يجب   القابلو ن الادعاء الجيد  أ آخر يمكن القول ب بمعنى و ن الادعاء يقع دوما في الفرضية البديلة.  إف ،المطلوبة

 أن يكون في الفرضية البديلة لا في فرضية العدم 

الصواب             اختباره عبارة عن جملة كاملة تحتمل  الادعاء المرغوب في  أن يكون  الفرضيات  اختبار  .  الخطأو تتطلب عملية 

أو نسبة حدوث حدث معي. وبهدف الحصول    ماكذلك يفترض أن يكون الادعاء متعلق بقيمة معلمة محددة كمتوسط متغير  

 : التاليةثلاث الحالات  العلى ادعاء جيد يتطلب الأمر أن يكون الادعاء متعلق بإحدى  

 قيمة محددة  قل منأ أن تكون قيمة معلمة المجتمع 

 قيمة محددة  من برأكأن تكون قيمة معلمة المجتمع 

 قيمة محددة  نمختلفة عأن تكون قيمة معلمة المجتمع 

يتم صياغة الفرضية المقابلة للادعاء بالصياغة المغايرة لجملة الادعاء لتقع في فرضية العدم، حيث لا تخرج    بالطبع و           

 : لصياغات السابقة على التواليالمقابلة لثلاث صياغات  ال عن إحدى 

 قيمة محددة  نعقل لا تأن تكون قيمة معلمة المجتمع 

 قيمة محددة  عنلا تزيد أن تكون قيمة معلمة المجتمع 

 قيمة محددة  نختلف علا تأن تكون قيمة معلمة المجتمع 

𝟏)ودرجة الثقة    𝜶مستوى المعنوية   − 𝒂) 

o  صحيح اعتباره  يمكن  لا  الإحصائي  الاختبار  على  بناء  نتخذه  سوف  الذي  القرار  لأن ،  %100  إن  الخطأ  من  مقدار  فهناك 

 عينة وليس من المجتمع الأصلي  الالمعلومات التي نتخذ قرارنا بناء عليها بيانات مأخوذة من  

o معي فرض  اختبار  له   ،في  ويرمز  الثقة  بدرجة  يسمى  القبول  أو  بالرفض  المتخذ  القرار  في  ثقتنا  مقدار                               فإن 

𝟏)  بالرمز − 𝜶) كما وأن مقدار عدم الثقة أو مقدار الخطأ يسمى بمستوى المعنوية ويرمز له بالرمز    

ضد    𝑯𝒐عند اختبار فرض العدم . و وعادة يحدد الباحث مستوى المعنوية أو درجة الثقة قبل البدء في عملية الاختبار

 : تيةربع ال حدى الحالات الأإ مام أ نجد أننا  𝑯𝟏الفرض البديل  

𝑯𝟎   خطأ 𝑯𝟎     صحيح  

 𝑯𝟎قبول   قرار سليم  الثاني( خطأ من النوع  قرار خاطئ )

 𝑯𝟎رفض   ( ولخطأ من النوع الأ قرار خاطئ ) قرار سليم 
 



 هذا قرار سليم ، فالقرار بقبوله يكونو  أن يكون فرض العدم صحيحاالحالة الأولى: 

𝑯𝟎   خطأ 𝑯𝟎     صحيح  

 𝑯𝟎قبول   سليم قرار  الثاني( خطأ من النوع  قرار خاطئ )

 𝑯𝟎رفض   ( ولخطأ من النوع الأ قرار خاطئ ) قرار سليم 
 

 هذا قرار خاطئ ، فالقرار برفضه  يكونوأن يكون فرض العدم صحيحا الحالة الثانية: 

 ( 𝜶يرمز لحجم هذا الخطأ بالرمز  و صحيحا  𝑯𝒐عندما يكون   𝑯𝒐رفض   الأول: من النوع   )الخطأ 

𝑯𝟎   خطأ 𝑯𝟎     صحيح  

 𝑯𝟎قبول   قرار سليم  الثاني( خطأ من النوع  قرار خاطئ )

 𝑯𝟎رفض   (ولخطأ من النوع الأقرار خاطئ ) قرار سليم 
 

 م هذا قرار سلي ، فالقرار برفضه  يكونو أن يكون فرض العدم خطأ الحالة الثالثة: 

𝑯𝟎   خطأ 𝑯𝟎     صحيح  

 𝑯𝟎قبول   سليم قرار  الثاني( خطأ من النوع  قرار خاطئ )

 𝑯𝟎رفض   ( ولخطأ من النوع الأ قرار خاطئ ) قرار سليم 
 

 هذا قرار خاطئ  ، فالقرار بقبوله  يكونو أن يكون فرض العدم خطأ الحالة الرابعة: 

 (   𝜷خاطئ ويرمز لحجم هذا الخطأ بالرمز    𝑯𝒐عندما يكون   𝑯𝒐قبول  الثاني: من النوع  )الخطأ 

𝑯𝟎   خطأ 𝑯𝟎     صحيح  

 𝑯𝟎قبول   قرار سليم  الثاني( خطأ من النوع قرار خاطئ )

 𝑯𝟎رفض   ( ولخطأ من النوع الأ قرار خاطئ ) قرار سليم 
 

 من النوع الأول والثاني  اءانالخط

المشاهدة   قیمة  على  یعتمد  القرار  اتخاذ  العینة    لإحصائيةا إن  من  المحسوبة  القیمة  على  أي    العشوائيةالاختبار، 

، مما یؤدي إلى وقوع متخذ  صحيحا  تمثيلا المسحوبة من المجتمع، وقد تكون هذه العینة لا تمثل المجتمع الذي سحبت منه  

 القرار في خطأ من اثنین هما: 

 الخطأ من النوع الأول 

، أي أن  صحيحة، ولكن بیانات العینة تظهر أنها غیر  صحيحة  الحقيقةیحدث هذا الخطأ إذا كانت فرضية العدم في  

  لاحتمال . ویرمز لاحتمال وقوع خطأ من النوع الأول أي  صحيحةنتائج العینة تؤدي إلى رفض فرضية العدم مع أنها في الواقع  

 أي أن:  المعنويةویطلق علیه اسم مستوى    رفض فرضية العدم مع أنها في الواقع صحيحة بالرمز  

𝜶 =  𝑷 ( ارتكاب  خطأ من النوع الأول ) = 𝑷 (𝑯𝟎  العدم فرضية رفض ⁄فرضية العدم 𝑯𝟎 صحيحة ) 

 الخطأ من النوع الثاني 

، أي أن بیانات العینة تؤید فرضية العدم  صحيحةلقبول فرضية العدم مع أنها في الواقع غیر    نتيجةیحدث هذا الخطأ  

، ویرمز إلى احتمال وقوع الخطأ من النوع الثاني، أي احتمال قبول فرضية العدم مع أنها في  صحيحةغیر    الحقيقةمع أنها في  

 أي أن:  ،الواقع خاطئة بالرمز  



𝜷 =  𝑷 ( ارتكاب  خطأ من  النوع  الثاني  ) = 𝑷 (𝑯𝟎  العدم فرضية قبول ⁄العدم فرضية 𝑯𝟎 خاطئة ) 

 خطوات اختبار الفرض الإحصائي  

 البديلة والفرضيةالعدم  فرضية صياغة -أولا

 العدم والفرضية البديلة وفقا لأحد الأشكال الثلاثة التالية:   فرضية صياغةتأسیسا على ما تقدم، یمكن 

 البديلة بالشكل  والفرضيةصيغة فرضية العدم   وتكوناختبار من طرفين )ذو جانبين أو ذيلين(: 

𝑯𝟎: 𝝁 = 𝝁𝟎  

𝑯𝟏: 𝝁 ≠ 𝝁𝟎  

 وتكون صيغة فرضية العدم والفرضية البديلة بالشكلاختبار من الجانب الأيمن أو من الطرف العلوي: 

𝑯𝟎: 𝝁 = 𝝁𝟎  

𝑯𝟏: 𝝁 > 𝝁𝟎 

 وتكون صيغة فرضية العدم والفرضية البديلة بالشكلاختبار من الجانب الأيمن أو من الطرف العلوي: 

𝑯𝟎: 𝝁 = 𝝁𝟎  

𝑯𝟏: 𝝁 < 𝝁𝟎 

 المحسوبة  رالاختباحصاءة إ تحديد قيمة  - ثانيا

 إحصاءة الاختبار 

تعرف إحصاءة الاختبار بأنها متغیر عشوائي لها توزیع احتمالي معروف، وتستخدم لوصف العلاقة بین القیم النظریة  

للمجتمع والقیم المحسوبة من العینة، وتعتمد إحصاءة الاختبار على ما سیتم اختباره من معلمات المجتمع المدروس، لذلك  

للمعلمة، المدروسة  الحالة  باختلاف  تختلف  في    فهي  الاختبار  إحصاءات  وتكون  المحسوبة،  الاختبار  باحصاءة  عادة  وتسمى 

 𝑇وإحصاة الاختبار   𝑍العموم )وفقا لما سيتم التطرق إليه في هذا المحور( على عدة أنواع نذكر منها إحصاءة الاختبار  

كل النتائج الممكن الحصول علیها، أي كل القیم التي یمكن أن تأخذها إحصائیة الاختبار لمجموعتین غیر   ویتم تقسیم

متداخلتین، إحداهما تشمل النتائج التي إذا ظهرت نقبل فرضية العدم وتسمى منطقة القبول، والأخرى تشمل النتائج التي إذا  

وبالتا  الرفض،  منطقة  وتسمى  العدم  فرضية  نرفض  یمكن  ظهرت  منطقتین  إلى  الاختبار  لإحصائية  المعاینة  توزیع  یقسم  لي 

 تعریفهما كما یلي: 

هي المنطقة التي تحتوي على قیم إحصائیة الاختبار التي تؤدي إلى عدم رفض فرضية العدم، أي قبول فرضية  منطقة القبول:  

 العدم  

الرفض:   كذلك  منطقة  وتسمى  العدم،  فرضية  رفض  إلى  تؤدي  التي  الاختبار  إحصائیة  قیم  على  تحتوي  التي  المنطقة  هي 

 بالمنطقة الحرجة. والقیمة أو القیم التي تفصل بین هاتین المنطقتین تسمى بالقیمة أو القیم الحرجة

، بمعنى  𝑍𝑐هي المنطقة التي عندها یتم رفض فرضية العدم والتي تقع فیها إحصاءة الاختبار المحسوبة  المنطقة الحرجة:  

آخر تعرف المنطقة الحرجة بأنها جزء من المساحة تحت منحنى دالة التوزیع الاحتمالي لإحصاءة الاختبار، حیث إن هذه المساحة  

 تمثل احتمال رفض فرضية العدم عندما تكون هذه الفرضية صحيحة

في حالة الاختبار      مما تقدم یتضح بأن مساحة المنطقة تحت منحنى دالة التوزیع الاحتمالي لإحصاءة الاختبار یمثل

من جانب واحد )الأيمن أو الأيسر( أو تمثل  
𝛼

2
 في حالة الاختبار من جانبین )بذيلي(   



هي القیمة التي تفصل بین منطقة الرفض ومنطقة القبول، وهي قیم جدولیة یتم استخراجها من قیم التوزیع  القیمة الحرجة: 

تعطى قيمة إحصاءة الاختبار المحسوبة في حالة ما إذا كان توزيع المعاينة هو التوزيع الطبيعي  و الاحتمالي لإحصاءة الاختبار. 

 بالصيغة: 

𝒁𝒄 =
𝑿̅ − 𝝁𝟎
𝝈

√𝒏

 

 )القيمة الحرجة أو الدرجة المعيارية( تحديد القيمة الجدولية -ثالثا

     مستوى المعنوية على حسب نوع الاختبار وقيمة -كما سبق ذكره  -وتحدد 

 الدرجة المعيارية  الثقة  ةدرج مستوى المعنوية نوع الاختبار

 بذيلين اختبار 

α = 1% 1 − 𝛼 = 99% 𝑍𝛼
2⁄
= 2.58 

α = 5% 1 − 𝛼 = 95% 𝑍𝛼
2⁄
= 1.96 

α = 10% 1 − 𝛼 = 90% 𝑍𝛼
2⁄
= 1.65 

 أيمنبذيل اختبار 

α = 1% 1 − 𝛼 = 99% 𝑍𝛼 = 2.33 

α = 5% 1 − 𝛼 = 95% 𝑍𝛼 = 1.65 

α = 10% 1 − 𝛼 = 90% 𝑍𝛼 = 1.29 

 أيس بذيل اختبار 

α = 1% 1 − 𝛼 = 99% 𝑍𝛼 = −2.33 

α = 5% 1 − 𝛼 = 95% 𝑍𝛼 = −1.65 

α = 10% 1 − 𝛼 = 90% 𝑍𝛼 = −1.29 
 

 اتخاذ القرار  -رابعا

 العدم إذا تحققت المعادلة التالية:    يةنقبل فرضإذا كان الاختبار من طرفين:  

−𝒁𝜶
𝟐⁄
< 𝒁𝒄 < 𝒁𝜶

𝟐⁄
 

 العدم إذا تحققت إحدى المعادلتي   يةنرفض فرض

−𝒁𝜶
𝟐⁄
> 𝒁𝒄 

 أو

𝒁𝒄 > 𝒁𝜶
𝟐⁄

 
 

   العدم إذا تحققت المعادلة:  يةنقبل فرض: الأيمن طرف الإذا كان الاختبار من 

𝒁𝒄 < 𝒁𝜶 

 العدم إذا تحققت المعادلة:   يةنرفض فرض

𝒁𝒄 > 𝒁𝜶 

   العدم إذا تحققت المعادلة:   يةنقبل فرض: الأيس طرف الإذا كان الاختبار من 

𝒁𝒄 > −𝒁𝜶 

 العدم إذا تحققت المعادلة:   يةنرفض فرض

𝒁𝒄 < −𝒁𝜶 

 

 
 



 اختبار الفرضية حول المتوسط الحساب 

 عندما يكون تباين المجتمع معلوما  -أولا

 بالصيغة:   في هذه الحالة، تعطى قيمة إحصاءة الاختبار المحسوبة

𝒁𝒄 =
𝑿̅ − 𝝁𝟎
𝝈

√𝒏

 

 عندما يكون تباين المجتمع مجهولا وحجم العينة كبير - ثانيا

 بالصيغة:   في هذه الحالة، تعطى قيمة إحصاءة الاختبار المحسوبة

𝒁𝒄 =
𝑿̅ − 𝝁𝟎

𝑺

√𝒏− 𝟏

 

 عندما يكون تباين المجتمع مجهولا وحجم العينة صغير -الثاث

 بالصيغة:   في هذه الحالة، تعطى قيمة إحصاءة الاختبار المحسوبة

𝑻𝒄 =
𝑿̅ − 𝝁𝟎

𝑺

√𝒏 − 𝟏

 

 

 
 

 


